Kalibrace (graduace) termočlánku

Zadání: pomocí cejchovaného teploměru proveď kalibraci termočlánku měď - konstantan

Podmínky:

teplota: 23 °C

tlak: 1031 mbar

Teoretický úvod:

V termočlánku se využívá poznatku, že napětí které vzniká na spojích dvou různých kovových vodičů závisí na teplotě spojeného místa. Elektromotorické napětí termočlánku pak lze vyjádřit vztahem E = a·∆t + b·(∆t)2 kde ∆t je teplotní rozdíl na spájených koncích termočlánku

Kalibrace se provádí tak, že se termočlánek napojí na citlivý voltmetr přes vhodný odpor. Na jednom spájeném konci termočlánku se pak kontakt udržuje ve stálé teplotě (např. ve směsi tajícího ledu a vody) a druhý spájený konec se vkládá do lázně s proměnnou teplotou. Při každé změně teploty se pak může na voltmetru určit příslušné napětí U a následně sestrojit graf závislosti termoelektrického napětí U daného termočlánkem v závislosti na teplotě t ( U = f (t)
Pracovní postup:

1) do kádinky nalij zhruba 100 ml vody, přidej 4 kostky ledu a míchací tělísko. Zkontroluj obsah termosky (má v ní být směs vody a ledu). Kádinku umísti na plotnu míchačky a požádej vyučujícího o zapnutí

2) po ustálení teploty v kádince co nejblíže 0°C odečti hodnoty teploty a napětí

3) zapni vytápění a odečítej hodnoty teploty a napětí po 5°C až do 95°C
4) pomocí metody nejmenších čtverců (MNČ) vypočti parametry kalibrační křivky y = kx + q podle vztahů
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kde 
y je napětí U 

x je teplota t

n je počet měření

5) naměřené body a přímku lineární regrese vynes do grafu

Pomůcky:

1) termočlánek

2) digitální voltmetr

3) magnetická míchačka s vyhříváním

4) kádinka

5) cejchovaný teploměr

Závěr:

Byla určena tato rovnice kalibrační křivky: U =(0.044·t – 0.069) mV

Z grafu je patrné, že s rostoucím teplotním rozdílem roste hodnota elektromotorického napětí. Tento růst není lineární, ale protože je jen velmi málo zakřivený, můžeme ho bez větších chyb za lineární považovat

Exapolis, dne 13.10.2001

Zdeněk Nejedlý
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